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ज्जातीय लोगों का कौशल विकास 
 
†14. श्री बी॰ श्रीरामुलुुः 

 
क्या कौशल विकास और उद्यममता मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे ककिः 

 
(क) क्या जनजातीय लोगों के कौशल विकास के ललए कोई विशेष योजना है; 
 
(ख) यकि हाां, तो तत सांबां ी यौयौरा क्या है; और 
 
(ग) यकि नह ां, तो इसके क्या कारण हैं? 
 

 
उत् तर 

कौशल विकास और उद्यमशीलता राज् य मंत्री (स् ितंत्र प्रभार) 
(श्री राजीि प्रताप रूडख) 

 
(क) से (ग): कौशल विकास और उद्यमशीलता मांत्रालय सकहत 18 से अल क मांत्रालय/विभाग 
जनजातीय समुिाय सकहत विलभन् न कौशल विकास की 40 से अल क स् कीमों के कायान्् ियन 
हेतु सम् मललत हैं   
 

जनजातीय काय ् मांत्रालय जनजातीय लोगों के ललए प्रत यक्ष  लाभ प्रिान करने हेत ु
विलभन् न यय सजृन ताा कौशल विकास काय््रममों एिां अिसांरनना सजृन सांबां ी जनजातीय 
उप-योजनाओां के तहत राज् य सरकारों को वित तीय सहायता उपलयौ   कराता है  मांत्रालय ्ारा 
सहायता प्राप् त मु् य गलतविल याां लन् नललमखत हैं- 
 
क)  कृवष, बागिानी, पशुपालन, मत स् य पालन, गैर-कृवष उद्यमों ताा िालनकी यकि के 

के्ष त्र में जीविकोपाजन् सांभाव् यता हेतु विद्यमान जीविकोपाजन् प्रणाली का विस् तार  
 
 
  



 
ख)  पढाई बीन में छोड़ने िालों को प्राालमक रूप से लमक्ष त करने की दृमट क से 

व् यािसालयक प्रलशक्ष ण के साा लशक्ष ा की मु्  य  ारा का समेकन ताा उन् हें 
लनयोजनीय बनाना एिां यय-सजृन अिसर उपलयौ   कराना   
 

ग)  मांत्रालय बाहर  ताा ग्रामीण गैर-फाम ् सेक् कर के जबब-माकक्क कौशल विकास हेतु 
युिा मकहला-पुरूषों, िोनों को कौशल विकास गलतविल यों में सहायता उपलयौ   करा 
रहा है  इनमें लन् नललमखत व् यिसाय शालमल हैं- (i ) कायाल्य प्रबां न (i i ) सोलर 
केक् नीलशयन/इलेक् र लशयन (i i i ) यौ य(क लशयन (i v) हस् तशी् प (v) किन-प्रलतकिन के 
लनमाण् काय ् (याा- प् लांवबांग, राजलमस् त्री, इलेक् र लशयन, फीकर, िे् ्र, बढई यकि) 
के ललए अपेमक्ष त कौशल (vi ) रेकिजरेशन एिां एसी ररपेयररांग (vi i ) मोबाइल 
ररपेयररांग (vi i i ) न् य(र लशयन (i x) ययुिकेिक एिां जनजातीय औषल  (x) यईक  
(xi ) ्ाका एांर  (xi i ) फेविकेशन (xi i i ) पैरामेक्क् स ताा होम नस ्प्रलशक्ष ण (xi v) 
यकोमोबाइ्ल ड्राईविांग और मैकेलनक्स (xv) इलेमक् रक और मोकर िाइांक ा्ंग (xvi ) 
लसक् योररक  गा्् (xvi i ) हाउस कीवपांग एिां प्रबां न (xvi i i ) खिुरा प्रबां न (xi x) 
यलतथ् य (xx) ईको-क( ररज् म (xxi ) ए्िेंनर क( ररज् म  

 
िष ्2015-16 के िौरान जनजातीय व् यमक् तयों के ललए प्रत यक्ष /अप्रत यक्ष  रोजगार सजृन हेत ु
विलभन् न गलतविल  सांनालन के ललए विलभन् न राज्य सरकारों ्ारा लन् नललमखत लनल याां जार  
की गईं-   

                                                      (रू. करोड़ 
में) 

्रम.सां. गलतविल यों के नाम जार  लनल  की 
रालश 

अलभपे्रत लाभालाय्ों की 
सां् या (अनुमालनत) 

1. कौशल विकास / व्यािसालयक 
प्रलशक्ष ण / स्िास्थ्य पररनर 

284.90 88000 

2. ्ेयर  विकास 170.30 56000 
3. पशु न विकास 52.22 17300 
4. मुगी पालन 54.91 18000 
5. मछली पालन 45.80 15000 
6. बागिानी / म मुक्खी पालन / रेशम 

उतपािन / खेती 
85.24 28300 

कुल 693.37 222600 
 

***** 


